

证监会主席易会满：

# 积极创造符合市场预期的新股发行生态

中国证监会主席易会满6月10日在第十三届陆家嘴论坛上发表主题演讲时指出，IPO发行既没有收紧，也没有放松；在发行节奏上，需要综合考虑市场承受力、流动性环境以及一二级市场的协调发展，积极创造符合市场预期的新股发行生态。

## 1 IPO既没收紧也没放松

“最近，有观点认为IPO有所收紧。”谈到科学合理保持IPO常态化的问题，易会满指出，IPO既没有收紧，也没有放松。从数据看，近三年IPO数量均保持较快增长，今年前5个月，IPO公司196家，合计融资超过1500亿元，分别同比增长111%和37%。“应该说，IPO继续保持了常态化发行，而且增速还不慢。”他说。

“为什么一些市场主体会有收紧的感觉呢？”易会满分析，可能有几个方面

的因素：一是落实新证券法的要求，对中介机构的责任压得更实了；二是加强股东信息披露监管，明确了穿透核查等相关要求；三是按照实质重于形式的原则，完善了科创属性评价体系，强化了对“硬科技”要求的综合研判。

“当然，在发行节奏上，需要综合考虑市场承受力、流动性环境以及一二级市场的协调发展，积极创造符合市场预期的新股发行生态。”易会满表示。

谈及如何看待企业赴境外上市的问题，易会满表示，一直以来，证监会对企业选择上市地持开放态度。“选择合适的上市地是企业根据自身发展需要作出的自主选择。”他强调，企业不论在哪个市场上市，都要遵守当地的法律法规，都要树立公众公司的意识，敬畏法治，敬畏投资者。证监会将切实处理好开放与安全的关系，企业赴境外上市的前提，是要符合境内相关法律法规和监管要求。

## 3 提高大宗商品价格发现效率

关于更好发挥商品期货功能、对冲价格风险的问题，易会满表示，去年四季度以来，在全球流动性过剩、经济复苏不平衡、供需缺口扩大等多种因素的共同推动下，部分大宗商品价格出现持续上涨，总体看期货价格与现货价格同向而行，但期货价格涨幅小于现货。“相关大宗商品期货品种的价格发现、风险管理功能得到较好发挥，境内一批产业企业积极利用原油、螺纹钢、铁矿石、棉花等品种的期货期权工具，有效对冲原材料价格上涨风险，对稳定企业生产经营取得了较好的效果。”他说。

由于多方面原因，当前一些大宗商品国际贸易的定价基准，还主要依赖于国际现货指数和场外市场报价。为此，易会满呼吁相关国际机构，建立更加严谨科学的指数编制机制，提高报价的透明度和约束力，共同提高大宗商品价格发现的效率，以更好维护全球产业链供应链的稳定和安全。

易会满最后表示，证监会将认真贯彻落实党中央、国务院关于推进上海国际金融中心建设、支持浦东新区高水平改革开放等一系列重大决策部署，继续从要素市场建设、支持行业机构做强、优化金融法治环境等方面积极参与。继续发挥好科创板改革先行先试的示范引领作用，丰富股债融资工具和金融期货品种，支持行业机构在上海落户展业，进一步完善便利境外投资者投资中国资本市场的制度机制，加快建设更高水平的资本市场法治诚信示范区，为上海“五个中心”建设和实现高质量发展贡献更大力量。

据新华社

## 2 科创板改革整体效果较好

其次，改革的“试验田”作用得到较好发挥。易会满说，科创板试点注册制为增量改革的重大探索，坚持以信息披露为核心，在发行、上市、交易、退市、再融资、并购重组等方面进行了一系列制度创新，形成了可复制可推广的经验，为创业板等存量市场改革提供了有益借鉴。

再次，市场运行总体平稳。易会满介绍，两年来，科创板主要指标运行平稳，市场流动性水平与其板块定位、投资者适当性、交易制度安排等基本适配。从换手率看，今年前5个月，科创板日均整体换手率为2.56%，高于同期主板、创业板换手率水平。从定价效率看，科创板放

宽了涨跌幅限制，优化了融资融券安排，市场博弈更为充分，有利于加快均衡价格形成，与此同时，“炒新”现象明显减少。科创板公司上市后在公司治理和持续信息披露等方面也初步经受住了市场的检验。

“我们也清醒地认识到，设立科创板并试点注册制具有开创性和突破性，各项制度安排还需要在实践中不断发展完善，改革中出现一些新情况新问题是科创板走向成熟必然要经历的。我们要保持改革定力，坚守‘硬科技’定位，进一步完善相关规则，持续提升科创板服务实体经济质效，持之以恒，久久为功。”易会满说。

## 欧洲央行维持宽松货币政策促增长

在上调欧元区今明两年经济增速和通胀预期的情况下，欧洲中央银行10日在结束货币政策例会后，仍决定维持当前的超宽松货币政策。分析人士认为，欧洲央行选择忽略通胀水平短期上行，是为避免货币刺激政策提前退出，扼杀经济复苏势头。

欧洲央行理事会认为，欧元区经济前景预期大为改善，围绕欧元区增长前景的风险已大致平衡。随着新冠疫情控制措施进一步解除，今年下半年经济活动将加速复苏。

当天，欧洲央行分别上调欧元区今明两年经济增长预期至4.6%和4.7%，均较此前预期上调0.6个百分点。同时，欧洲央行认为今明两年欧元区通胀率将高于此前预期。

数据显示，欧元区5月通胀率为2.0%。尽管如此，欧洲央行计划在第三季度继续保持高于第一季度水平的购债规模。欧洲央行认为，近几个月欧元区通胀率有所上升，主要是由于低基数效应及能源价格上涨等因素，预计通胀水平将在今年下半年进一步上升，之后会随着临时性因素消退而下降。

国际评级机构标准普尔公司欧洲首席经济学家西尔万·布罗耶尔指出，欧元区第一季度工资的增幅低于四年平均水平，长期来看通胀上升希望渺茫。

然而，德国巴登-符腾堡州银行经济学家延斯-奥利弗·尼克拉施警告，欧洲央行将欧元区2022年通胀预期从1.2%上调至1.5%，表明扩张性货币政策的风险正在增加。

5月中旬，作为欧元区融资成本重要基准之一的德国十年期国债收益率快速上升，达到近一年的高点。近期，该收益率虽有所回落但仍处年内高位。多位欧洲央行成员表态，从目前的融资条件来看，不宜降低债券购买速度。

欧洲央行行长拉加德当天表示，有关退出紧急资产购买计划的讨论“为时尚早”，目前距离欧洲央行“接近但低于2%”的通胀目标还很远。但她承认，理事会内部关于购债速度存在争议。

荷兰国际集团宏观研究部负责人卡斯滕·布热斯基指出，欧洲央行显然不愿过早撤回货币政策刺激措施。虽然紧急资产购买计划明年3月将到期，但只要核心通胀预期仍保持在目前的低水平，欧洲央行可能会转向其他资产购买计划，而非单纯削减购债规模。

欧洲央行公布的数据显示，第二季度前两个月紧急资产购买月度规模均超过800亿欧元，远高于第一季度月均约620亿欧元的购债水平。截至本月4日，总规模1.85万亿欧元的紧急资产购买计划累计完成购债逾1.11万亿欧元。

据新华社

## 我们为什么钟情火星？

我国祝融号火星车已在火星表面工作。在2020年的探火窗口期中，阿联酋、中国、美国都各自发射火星探测器，火星研究在世界范围内掀起新一轮高潮。为什么火星研究经久不衰？火星生命可能存在吗？火星与地球有何异同？……你所关心的这些，中科院紫金山天文台行星专家一一解答。

紫金山天文台天体化学和行星科学实验室副研究员蒋云介绍，火星和地球是太阳系中的一对“姊妹行星”。此次祝融号火星车着陆的火星乌托邦平原，可能存在过古海洋，也被认为是探索地外生命的绝佳地点。“火星上是否存在生命，是全人类共同的疑问，也是科学界一直孜孜不倦探索火星的最重要原因。现在，我们的探火研究正不断逼近这一答案，解开这个谜团，有可能成为人类影响最为深远的科学发现之一。”

选择火星研究地外生命，主要是因为在太阳系中，地球与火星是唯二处于“宜居带”的行星。宜居带是指一颗恒星周围存在一定距离范

围，让水这种生命不可缺少的元素可以以液态形式存在。如果一颗行星恰好处在这一范围，那么它就被认为有更大机会拥有生命。据估测，太阳系宜居带的范围在距离太阳0.87至1.67个天文单位之间。除了地球以外，火星到太阳的平均距离为1.52个天文单位，也处在宜居带范围内。

在太阳系形成过程中，火星与地球是名副其实的“同胞姊妹”。它们均形成于约45亿年前，两者最初都具备孕育生命的适宜条件。已有研究表明，在大约38亿年前，火星具有密度较高的大气层、更温暖的气候和由液态水组成的大片海洋。但是由于引力小、磁场弱，火星失去了绝大部分水和大气，变得干燥、寒冷，表面也逐渐变成一片贫瘠的红色荒漠。而具有适中引力和磁场的地球，则依然郁郁葱葱，生机勃勃。

“关于火星环境和生命的探索，不仅关乎对生命起源的追问，更关系到人类的命运和未来。随着探火研究的持续，有一天人类或将建立起火星基地，甚至将火星改造成人类的第二个栖息地。”蒋云说。

据新华社